

# 俄6艘登陆舰奔赴黑海（下）

## 是打算俄乌开战后登陆乌克兰？

系列例行海军演习。

俄罗斯黑海舰队曾在1月26日发布消息说，黑海舰队20余艘舰船已分别从塞瓦斯托波尔和新罗西斯克两处基地出发参加将在黑海水域举行的演习。消息说，由巡逻舰、护卫舰、小型导弹舰、登陆舰、扫雷舰和小型反潜舰参与组成的多舰种合成编队、舰艇打击群和登陆舰队将在军演期间执行安全机动训练、通信和海上防空等课目演练。

黑海舰队的演习是俄罗斯近期大规模海上军事演习的一部分，此次演习范围覆盖与俄罗斯领土相邻的海域以及具有重要意义的世界海洋区域，约140余艘战舰和补给舰、60余架飞机、1000余件武器装备和近1万名官兵参与演练。俄国防部称，演习目的协调海空配合，保护俄海洋利

益，应对来自海上军事威胁。

约瑟夫·特雷维希克撰文称，这些两栖战舰进入黑海表面上都是一系列大规模演习的一部分，但人们一直担心，这可能是一种掩护，俄海军跨区域派遣6艘登陆舰前往黑海是俄对乌克兰军事部署的一部分，主要用于发生战争或军事冲突时在黑海方向对乌克兰进行两栖登陆作战。

笔者认为，俄罗斯跨区域调动6艘登陆舰前往黑海一方面是为了参加黑海的演习，同时也是借演习对乌军事准备，有备无患；另一方面也是支援黑海舰队，增强该区域的军事存在，毕竟最近美国也在东欧增兵，北约多艘航母在地中海“秀肌肉”，举行大规模演习，而且美国、英国和德国的军援也不断抵达乌克兰，在这种

情况下，俄罗斯也要更多的军事动作进行回应。但为了避免外界过度解读，俄国防部也主动发布消息，尽量掌握局势走向的主动权。

除了登陆舰跨区域调动，俄罗斯其他的军事动作也引发关注。2月9日，美媒报道称，可携带“匕首”高超声速导弹的米格-31K截击机被部署到俄罗斯加里宁格勒，该地是俄罗斯在欧洲的一块“飞地”，位于波兰和立陶宛之间。“匕首”高超声速导弹最高飞行速度超过10马赫，具有更强的机动能力，拦截难度更大，而且该弹最大射程超过2000千米，可打击纵深地面高价值目标或水面移动目标，是俄罗斯的“杀手锏”。

美国媒体2月7日报道称，美国科技公司Maxar发布的卫星图像显示，俄罗斯在白俄罗斯境内多处进行军事部署。这些新部署可能与10日开始的俄罗斯和白俄罗斯之间的联合演习有关，但据照片显示，营地很靠近乌克兰边境，距离约数百英里。

尽管莫斯科在俄罗斯、白俄罗斯与乌克兰的边境多处大规模增兵，俄罗斯却坚持否认计划入侵乌克兰。但据华盛顿最新情报估计的两名美国官员表示，克里姆林

宫已经在乌克兰边境聚集进攻乌克兰所需的70%军事人员和武器。

值得一提的是，乌克兰军队将于2月10日至20日举行军演，内容包括使用英美等国提供的最新反坦克武器等。今年1月，俄方宣布将与白俄罗斯举行“联盟决心-2022”联合军演，演习同样将在2月10日至20日进行，演习区域位于白俄罗斯西部边境以及该国南部和乌克兰接壤处进行。

跨区域的部队调动、针锋相对的大规模演习、敏感时期的军事援助再加上政客及媒体的推波助澜，俄乌边境紧张局势不断加剧。

虽然局势不断紧张，但也有许多缓和局势的积极因素出现。2月7日，俄罗斯总统普京与到访的法国总统马克龙就乌克兰问题举行会谈，称

俄方仍将尽力寻求各方都能接受的折中方案。普京在莫斯科与马克龙会谈超过5小时，讨论欧洲安全局势和双边关系等议题。

目前，俄罗斯希望通过紧张局势向北约和乌克兰传递的信号非常明确：美国和北约不能无视俄方多年来明确提出的核心安全关切，北约东扩尤其是吸纳乌克兰作为新成员国的动作必须停止，北约在东欧的军事部署（反导系统部署）也要考虑俄罗斯的感受。而拜登政府为了加强对东欧盟国的控制，弥合特朗普执政时期造成的美欧裂痕，也需要这种紧张局势。但这些加剧紧张局势的军事动作都是危险的，若危机管控没有做好，很可能最后走向军事冲突甚至战争。

来源：澎湃新闻



“蟾蜍”级登陆舰通过博斯普鲁斯海峡。



米格-31截击机机腹下可挂载一枚“匕首”导弹。